PHỤ LỤC 
MỘT SỐ THUẬT NGỮ VÀ KHÁI NIỆM CƠ BẢN

Trong Thể lệ này, một số thuật ngữ và khái niệm cơ bản được hiểu như sau:

AO (Autres Objets) là những chữ cái viết tắt từ tiếng Pháp dùng để chỉ các loại bưu phẩm là ấn phẩm, gói nhỏ và học phẩm dùng cho người mù.

Bưu cục giao dịch là bưu cục được tổ chức để nhận gửi và phát bưu phẩm, bưu kiện cho người sử dụng dịch vụ.

Bưu cục gốc là bưu cục đảm nhiệm việc nhận gửi bưu phẩm, bưu kiện để chuyển tới bưu cục phát.

Bưu cục phát là bưu cục đảm nhận việc phát bưu phẩm, bưu kiện tới người nhận.

Bưu cục Ngoại dịch là bưu cục có trao đổi chuyến thư với Bưu cục Ngoại dịch của bưu chính nước ngoài, đồng thời cũng là nơi làm thủ tục hải quan đối với vật phẩm hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua mạng lưới bưu chính công cộng. Bưu cục Ngoại dịch được đặt tại nơi có điều kiện thuận lợi trong việc giao nhận chuyến thư quốc tế.

Bưu cục Kiểm quan là bưu cục chỉ làm thủ tục hải quan đối với vật phẩm, hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua mạng lưới bưu chính công cộng, đồng thời tổ chức việc nhận gửi và phát bưu phẩm, bưu kiện quốc tế. Bưu cục Kiểm quan được bố trí ở những địa phương có Cục Hải quan và địa phương này phải có lưu lượng bưu phẩm, bưu kiện quốc tế nhiều, thường xuyên.

Bưu cục Cửa khẩu là bưu cục được đặt ở cửa khẩu biên giới để làm nhiệm vụ giao nhận chuyến thư đường bộ quốc tế giữa Việt Nam với nước láng giềng có chung biên giới, đồng thời làm thủ tục nhận gửi và phát bưu phẩm bưu kiện quốc tế.

Bưu cục chuyển tiếp là bưu cục làm nhiệm vụ chuyển tiếp bưu phẩm, bưu kiện giữa các bưu cục.

Bưu cục có Tổ chức Hải quan là bưu cục có cơ quan Hải quan Bưu điện làm việc. 

Chuyển hoàn Bưu phẩm, bưu kiện không phát được đến người nhận được chuyển trả lại người gửi. 

Chuyển tiếp Bưu phẩm, bưu kiện chuyển tiếp là bưu phẩm, bưu kiện được chuyển tới địa chỉ mới của người nhận.

Chuyến thư là chuyến túi gói bưu phẩm, bưu kiện trao đổi giữa các cơ sở bưu chính liên quan.

Cước xuất trình hải quan là khoản cước do doanh nghiệp cung cấp dịch vụ bưu chính được thu ở người sử dụng dịch vụ bưu chính do việc doanh nghiệp phải xuất trình và làm thủ tục hải quan đối với các bưu phẩm, bưu kiện xuất khẩu, nhập khẩu có nội dung là hàng hóa phải chịu thuế hải quan và các loại thuế khác.

Hộp thư thuê bao là hộp thư cho thuê đặt trong các bưu cục dùng để phát những thư từ, tài liệu, ấn phẩm gửi đến cho người nhận mà người nhận tự đến hộp thư để nhận.

Khai thác: gồm các công đoạn nhận gửi, phân hướng, chia chọn, đóng túi, gói, giao nhận và phát bưu phẩm, bưu kiện.

LC (Lettres et Cartes postales) là những chữ cái viết tắt từ tiếng Pháp dùng để chỉ các loại bưu phẩm là thư và bưu thiếp. 

Người gửi là người đứng tên để gửi bưu phẩm, bưu kiện qua mạng lưới bưu chính công cộng.

Người nhận là người được người gửi gửi bưu phẩm, bưu kiện đến cho mình thông qua mạng lưới bưu chính công cộng.

Người sử dụng dịch vụ là danh từ chung để chỉ người gửi và người nhận.

Qui định của Liên minh Bưu chính Thế giới (UPU) là những văn kiện mà Nhà nước Việt Nam đã tham gia và ký kết; Những văn kiện này qui định các vấn đề liên quan đến việc cung cấp và sử dụng dịch vụ bưu chính cơ bản. Văn kiện của UPU bao gồm Hiến chương, Công ước, Thể lệ thi hành Công ước và bưu kiện.

 

