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    Số:
TRÌNH BỘ
Về việc ký ban hành Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Vụ I


Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ (Anh Tá) về việc chỉnh sửa dự thảo Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Vụ I (tại Tờ trình số 946 ngày 12/8/2003 của Vụ Tổ chức cán bộ), sau khi trao đổi với Vụ I, Vụ Tổ chức cán bộ xin báo cáo cụ thể như sau: 
- Về nhiệm vụ “chủ trì phối hợp với các đơn vị tổng hợp tình hình quản lý chi ngân sách cho hoạt động quốc phòng, an ninh hàng năm của các bộ, cơ quan trung ương và địa phương” (khoản 5, điều 2 dự thảo): 

Hiện nay, Vụ I chưa thực hiện được nhiệm vụ này (vì gặp nhiều khó khăn khi phối hợp với các đơn vị, cơ quan trung ương và địa phương do chưa có đủ quy định pháp lý) để đáp ứng yêu cầu quản lý của Lãnh đạo Bộ. Sắp tới, nhiệm vụ này vẫn cần phải được chú trọng, nên đề nghị được giữ nguyên quy định đó để tạo điều kiện thuận lợi cho Vụ I thực hiện nhiệm vụ.
- Về nhiệm vụ “chủ trì phối hợp các đơn vị tổng hợp tình hình quản  lý ngân sách chi cho hoạt động của Bộ Quốc phòng và Bộ Công an”: Vụ Tổ chức đã bổ sung vào dự thảo theo chỉ đạo của Bộ.
 Trình Bộ trưởng ký ban hành Quyết định để Vụ I triển khai tổ chức và hoạt động phù hợp với quy định tại Nghị định số 77/2003/NĐ-CP ngày 01/7/2003 của Chính phủ, theo phân công và uỷ quyền của Bộ.
Ngày      tháng 8 năm 2003

      Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ
Nguyễn Đức Kháng
PAGE  
1

