Vụ Tổ chức cán bộ

Hà Nội, ngày        tháng 8 năm 2003

Trình Bộ

Về việc: ký Quyết định ban hành Quy chế Tổ chức và hoạt động

 của Thời báo Tài chính Việt Nam


Thực hiện sự chỉ đạo của lãnh đạo Bộ về việc xây dựng chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị, tổ chức thuộc Bộ, Thời báo Tài chính Việt Nam  phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ dự thảo Quyết định ban hành Quy chế Tổ chức và hoạt động của Thời báo Tài chính Việt Nam;

Căn cứ vào Nghị định số 77/2003/NĐ - CP ngày 01/7/2003 của Chính Phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính, Vụ Tổ chức cán bộ đã hoàn chỉnh dự thảo Quyết định ban hành Quy chế Tổ chức và hoạt động của Thời báo Tài chính Việt Nam.

1. Về chức năng, nhiệm vụ:

Chức năng, nhiệm vụ cơ bản được giữ nguyên như Quyết định số 1141 TC/QĐ/TCCB ngày 17 tháng 11 năm 1994 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế tổ chức hoạt động của Thời báo Tài chính, nhưng đã cụ thể hoá thêm và quy định rõ hơn nhiệm vụ, trách nhiệm của Thời báo tài chính Việt Nam trong việc thông tin tuyên truyền chính sách pháp luật và các vấn đề liên quan phục vụ nhiệm vụ của ngành.

2. Về cơ cấu tổ chức:

+ Đổi tên các Ban thành Phòng cho thống nhất về cơ cấu tổ chức của báo thuộc Bộ.

+ Tách phòng Biên tập (thực chất là phòng Phóng viên) thành 2 phòng (phòng Phóng viên Tài chính và phòng Phóng viên Kinh tế - Xã hội). 

Hiện nay, Thời báo Tài chính Việt nam có số lượng phóng viên nhiều, số lượng báo phát hành 2 ngày 1 số và sẽ tăng kỳ phát hành trong tương lai. Do đó nếu cứ để như hiện nay sẽ bộc lộ những bất cập chồng chéo giữa các nhóm phóng viên; phóng viên thì không có điều kiện đi sâu vào từng lĩnh vực và không có thời gian để nâng cao chất lượng bài viết, trang báo do mình phụ trách.

Về các Chi nhánh, Thời báo Tài chính đề nghị có các chi nhánh tại thành phố Hồ Chí Minh, Cần Thơ và Đà Nẵng. Theo chỉ đạo của Bộ, hiện tại chỉ cần Chi nhánh tại thành phố Hồ Chí minh; tại miền Trung, Cần Thơ và Tây Nguyên trước mắt cần tăng cường phóng viên thường trú và cộng tác viên, khi có điều kiện và nhu cầu sẽ thành lập chi nhánh. Như vậy, cơ cấu tổ chức của Thời báo Tài chính Việt Nam, bao gồm:

1. Phòng Phóng viên Tài chính;

2. Phòng Phóng viên Kinh tế - Xã hội;

3. Phòng Thư ký tòa soạn;

4. Phòng Trị sự;

5. Phòng Bạn đọc và tư liệu;

6. Phòng Phát hành và Quảng cáo;

7. Chi nhánh Thời báo Tài chính Việt Nam tại thành phố Hồ Chí Minh ;

Trình Bộ xem xét và ký ban hành./.
	
	Vụ Tổ chức cán bộ
(Đã ký)

Võ Văn Ất


Vụ Tổ chức cán bộ

Hà Nội, ngày      tháng 9 năm 2003

Trình Bộ (Anh Tá)

Về việc: Ký Quyết định ban hành Quy chế Tổ chức và hoạt động

 của Thời báo Tài chính Việt Nam


Ngày 28 tháng 8 năm 2003, Vụ Tổ chức cán bộ đã trình Bộ về việc ký quyết định ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Thời báo Tài chính Việt Nam.

Theo ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Trần Văn Tá về việc xem xét lại việc tách phòng Phóng viên ra làm hai phòng: Phòng Phóng viên Tài chính và phòng Phóng viên Kinh tế - Xã hội.

Sau khi trao đổi với Tổng biên tập Thời báo Tài chính Việt Nam, Vụ Tổ chức cán bộ có ý kiến như sau:

+ Hiện nay, Thời báo Tài chính Việt Nam có số lượng phóng viên chính thức là 28 người và cộng tác viên thường xuyên là 300 người trên khắp mọi miền của đất nước, do đó việc quản lý là rất khó khăn nếu để chung trong một phòng như hiện nay. Ban biên tập dự định sẽ phân cho mỗi phòng phóng viên đảm nhiệm về một số trang báo và chịu trách nhiệm trước Tổng biên tập về nội dung trang báo được giao. 

+ Số báo phát hành của Thời báo Tài chính Việt Nam hiện nay là 3 số/tuần và đặc san ra hàng tháng. Đến cuối năm, Thời báo sẽ ra tiếp số báo chủ nhật, do đó, nội dung công việc của các phóng viên rất lớn, cần được tăng cường quản lý. 

+ Ngoài ra, việc tách phòng còn giúp cho Tổng biên tập trong việc quản lý về mặt hành chính đối với đội ngũ phóng viên và cộng tác viên được chặt chẽ hơn. Nếu không thành lập phòng phóng viên thì việc quản lý hoạt động của phóng viên và quản lý về mặt hành chính đối với các phóng viên sẽ không có  đầu mối thực hiện, Tổng biên tập không có điều kiện để quản lý trực tiếp đến từng phóng viên của báo.

Với những lý do trên, để nâng cao chất lượng bài viết, trang báo thì việc thành lập phòng phóng viên và phân công trách nhiệm về nội dung bài báo là cần thiết. 

Để tạo điều kiện thuận lợi cho Thời báo Tài chính trong việc nâng cao chất lượng quản lý hoạt động của báo, Vụ Tổ chức cán bộ nhất trí với đề xuất của Thời báo Tài chính trình Bộ cho phép Thời báo Tài chính Việt Nam được tổ chức thành hai phòng Phóng viên: Phòng Phóng viên Tài chính và phòng Phóng viên Kinh tế - Xã hội.

Trình Bộ xem xét và cho ý kiến chỉ đạo

                                                                     Vụ Tổ chức cán bộ

về việc tách phòng Phòng viên thành hai phòng Phóng viên như trên là chưa cần thiết mà hai phòng này sáp nhập lại là một và có tên
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