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THÔNG TƯ
Về công tác tổ chức tham quan cho cán bộ và đồng bào miền núi.
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	Kính gửi: 
	- Các Bộ,
- Các Uỷ ban hành chính khu, thành phố, tỉnh


 
Qua 3 năm thực hiện chủ trương tổ chức các cuộc tham quan cho cán bộ và đồng bào các dân tộc, chúng ta đã thu được một số kết quả là đã góp phần làm cho các công tác ở miền núi được phát triển và sự đoàn kết giữa các dân tộc được tăng cường hơn trước.

Song trong lúc thực hiện, do chưa quán triệt mục đích của công tác tham quan, do việc tổ chức chưa được chu đáo, nên kết quả cũng bị hạn chế một phần.

Để công tác này phục vụ được yêu cầu của công tác miền núi trong thời gian tới, Phủ Thủ tướng bổ sung thêm một số điểm vào các Thông tư số 3.242-NC ngày 23-4-1957 và số 2.222 –NC ngày 4-6-1959.

I. MỤC ĐÍCH CỦA VIỆC TỔ CHỨC THAM QUAN
Việc tổ chức tham quan chủ yếu nhằm mục đích làm cho cán bộ, đồng bào miền núi được mắt thấy, tai nghe những thành tựu xây dựng và được học tập những kinh nghiệm thực tế tốt ở các địa phương để về xây dựng địa phương mình, đồng thời nhằm tăng cường mối quan hệ và sự đoàn kết giữa các dân tộc, phát huy tinh thần phấn khởi hăng hái thi đua vươn lên của các dân tộc.

II. HƯỚNG THAM QUAN.
Để đáp ứng được mục đích yêu cầu trên, từ nay cần chú trọng tổ chức tham quan ngay tại địa phương hay giữa các vùng dân tộc với nhau là chính. Phải chọn các cơ sở tham quan thích hợp với miền núi như những cơ sở điển hình về các mặt sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi, các loại công trình thuỷ lợi, các công trình công nghiệp và thủ công nghiệp ở địa phương, các hợp tác xã nông nghiệp, các hợp tác xã mua bán, các cơ sở y tế, văn hóa, giáo dục, các xã thôn kiểu mẫu, v.v… Đối với đồng bào vùng cao, thì tổ chức đi tham quan những điển hình tốt về việc thực hiện định cư, định canh, chuyển hướng sản xuất, cải tiến nông cụ, cải tiến kỹ thuật, v.v….

Ngoài ra các địa phương cũng cần tổ chức những cuộc triển lãm về các thành tích  của địa phương mình để cho cán bộ và đồng bào trong địa phương đến tham quan học tập.

Các cuộc tham quan liên hoan chiêu đãi do Uỷ ban Dân tộc hoặc các Bộ, các Ban ở trung ương tổ chức cũng cần chú ý làm sao có tác dụng bổ sung và củng cố việc học tập thực tế ở địa phương.

III. ĐỐI TƯỢNG TRIỆU TẬP ĐI THAM QUAN
Các đối tượng triệu tập đi tham quan nói trong các công văn 3.242-NC và 2.222-NC đến nay vẫn không thay đổi, nhưng nói rõ thêm một số trường hợp sau đây để các Uỷ ban Hành chính địa phương chú ý khi tổ chức các cuộc tham quan.

Trong các cuộc tham quan học tập kinh nghiệm ở các địa phương thì đối tượng chủ yếu là cán bộ ở các thôn, xã, các đơn vị trực tiếp sản xuất, các lao động tiền tiến, các người có khả năng tiếp thu, phổ biến và áp dụng những kinh nghiệm đã học tập được.

Trong các cuộc tham quan liên hoan chiêu đãi do các cơ quan trung ương triệu tập thì cần chú ý thêm các thành phần sau đây:

- Ở những vùng trước kia ta chưa có cơ sở cách mạng và kháng chiến, từ hoà bình đến nay, phong trào cũng bình thường, thì có thể chọn đại biểu trong số những người có nhiều thành tích hơn trong các mặt công tác và được nhân dân tín nhiệm.

- Những người có công bảo vệ và giúp đỡ cán bộ cơ sở trong thời kỳ hoạt động bí mật, những người có con em tham gia cách mạng, tham gia kháng chiến, thoát ly gia đình đã lâu, gia đình phải chịu nhiều thiệt thòi.

- Đối với đại biểu phụ nữ cần có sự châm chước về tiêu chuẩn, và phải đảm bảo tỷ lệ thích đáng.

Cần chú trọng cử đại biểu trong nhân dân lao động, tránh tình trạng chỉ nặng về những người tiêu biểu trong tầng lớp trên. Nơi nào có nhiều người trong từng lớp trên cần tranh  thủ thì tổ chức riêng cho họ đi tham quan, người nào cần có sự tranh thủ đặc biệt sẽ do Ủy ban Dân tộc phụ trách.

Để đảm bảo sự đoàn kết giữa các dân tộc, đồng thời giúp cho các dân tộc khác nhau có điều kiện học tập kinh nghiệm để cùng tiến bộ, các địa phương cần tổ chức lần lượt trước sau vùng nào, dân tộc nào cũng có đại biểu được đi tham quan một vài lần.

IV. KINH PHÍ
Các khoản chi cho công tác tham quan trong thời gian tới thì vẫn thi hành theo các công văn nói trên. Ngoài ra trong trường hợp các địa phương nếu cần thiết tổ chức cho các đoàn đi tham quan thủ đô hay đi tham quan các khu, các tỉnh khác, liên hoan với các cơ quan địa phương, thì có thể chi thêm khoản đó, những tiêu chuẩn cụ thể thì Bộ Tài chính và Uỷ ban Dân tộc cùng nghiên cứu quy định cho thích hợp trên nguyên tắc vừa đảm bảo nhu cầu công tác, vừa tiết kiệm đúng mức.

V. TRÁCH NHIỆM CỦA CÁC NGÀNH CÓ LIÊN QUAN TRONG CÔNG TÁC THAM QUAN.
Uỷ ban hành chính các khu, tỉnh chịu trách nhiệm tổ chức các cuộc tham quan học tập kinh nghiệm trong địa phương mình hoặc trong các địa phương lân cận. Còn những cuộc tham quan về thủ đô hay đi các địa phương xa, thì chỉ nên tổ chức trong những trường hợp thật cần thiết hoặc khi Uỷ ban Dân tộc, các Bộ, các Ban ở trung ương đề ra.

Uỷ ban hành chính các khu, tỉnh sẽ căn cứ vào nhu cầu công tác mà phân công cho các Uỷ ban hành chính châu, huyện, các Sở và Ty chuyên môn chịu trách nhiệm tổ chức những cuộc tham quan thích hợp với yêu cầu công tác của từng ngành, từng địa phương. Ban Dân tộc khu, tỉnh giúp Uỷ ban hành chính các cấp theo dõi tình hình chung của công tác tham quan và tổ chức những cuộc tham quan có tính chất chung mà không có ngành nào phụ trách.

Ở trung ương, các Bộ, các Ban nếu có điều kiện thì cũng nên tổ chức những cuộc tham quan riêng cho đại biểu miền núi thuộc ngành mình, nhất là về các mặt chuyên môn kỹ thuật, nhưng mỗi lúc tổ chức như vậy cần phối hợp với Uỷ ban Dân tộc.

Uỷ ban Dân tộc nnyen n riengu cm,chịu trách nhiệm tổ chức tham quan cho những đối tượng cần có sự tranh thủ động viên riêng không thuộc địa phương hoặc ngành nào làm như những cuộc tham quan riêng cho đồng bào vùng biên giới xa xôi hẻo lánh, những cuộc tham quan liên quan chiêu đãi gồm đại biều nhiều ngành, nhiều giới, nhiều thành phần dân tộc trong những ngày kỷ niệm lớn (ngày Quốc tế lao động, ngày Quốc khánh). Ngoài ra, Uỷ ban Dân tộc có nhiệm vụ theo dõi tình hình tham quan và hướng dẫn các địa phương về mặt kinh nghiệm tổ chức tham quan.

Để công tác tham quan thu được kết quả tốt và sâu rộng hơn, từ nay sau mỗi lần tổ chức tham quan, các Uỷ ban hành chính khu, thành phố, tỉnh cần có kế hoạch phát huy kết quả các cuộc tham quan như tổ chức những cuộc báo cáo với nhân dân địa phương, theo dõi việc tuyên truyền những kinh nghiệm và việc áp dụng những kinh nghiệm đã học tập được….

Trên đây là những điểm bổ sung thêm rất quan trọng, các Bộ, các Uỷ ban hành chính khu, thành phố, tỉnh cần căn cứ vào những điểm này và những quy định trong các thông tư số 3.242-NC và 2.222-NC để thi hành nhằm đảm bảo công tác tham quan mỗi ngày được cải tiến và có tác dụng tốt hơn.

Uỷ ban Dân tộc có trách nhiệm bàc bạc với các Bộ, Ban và Ủy ban hành chính các khu, thành phố, tỉnh kế hoạch thực hiện cụ thể.
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