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	Kính gửi các Ông:
	- Chủ tịch Uỷ ban Hành chính, khu, tỉnh, thành phố
- Giám đốc Sở Công an khu và thành phố, Trưởng Ty Công an tỉnh
- Viện trưởng Viện Công tố khu, tỉnh, thành phố
- Chánh án Toà án Nhân dân khu, tỉnh, thành phố


 
Về việc xử tha tù trước kỳ hạn, Thông tư số 556-TTg ngày 24 tháng 12 năm 1958 của Thủ tướng phủ quy định như sau:
“…Khi xử xong thì phải tổ chức ngay cho phạm nhân lao động sản xuất một cách thiết thực. Kẻ nào lao động tốt, biểu hiện tốt về mặt cải tạo thì Công an đề nghị Công tố xét và đưa tòa án xử tha tù cho họ trước kỳ hạn”.
Sau khi được Thủ tướng phủ đồng ý, Liên bộ nói rõ thêm về mục đích ý nghĩa, điều kiện và thủ tục xử tha tù trước kỳ hạn như sau:
Một điều cần chú ý là trước khi Tòa án Nhân dân khu hoặc Tòa án Nhân dân Tối cao quyết định giảm án tù cho một phạm nhân nào, thì nên hỏi rõ ý kiến của Tòa án Nhân dân tỉnh, thành phố đã xử phạt phạm nhân.
Khi ra quyết nghị giảm án tù, nhất là khi giảm án tù tha ngay, thì các Tòa án cần báo cho địa phương biết lý do giảm án tù để địa phương giải thích cho nhân dân khỏi thắc mắc.
Việc giảm án tù là một việc mới, chúng ta chưa có kinh nghiệm cho nên cần phải tiến hành thận trọng và vừa làm vừa rút kinh nghiệm.
Mỗi năm chỉ nên xét giảm án tù một lần vào dịp lễ Quốc khánh 2-9 (nhưng cần phải xét kịp thời để có thể tuyên bố kết quả trước ngày Quốc khánh). Trường hợp đặc biệt thì có thể xét ngoài dịp lễ Quốc khánh 2-9, như là đối với những phạm nhân lập được công trong trại cải tạo, đối với phạm nhân già yếu có bệnh nặng, đối với phụ nữ có thai hoặc có con mọn, đối với phạm nhân gần hết hạn giam nếu giảm án tù thì có thể tha ngay, nếu chờ ngày Quốc khánh thì không được hưởng sự khoan hồng đó, vv… Để việc xét giảm án tù được tốt, từ nay trở đi mỗi khi đã có án nhất định rồi thì Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố phải sao lục toàn văn bản án gửi đến trại cải tạo hiện đang giam giữ phạm nhân để lưu vào hồ sơ cải tạo. Mỗi khi phạm nhân đổi qua trại khác, thì bản án này được gửi kèm theo với hồ sơ cải tạo của phạm nhân.Trại cải tạo có bản án này thì mới biết rõ tội trạng của phạm nhân và đặt kế hoạch cải tạo thích hợp, đồng thời mới đủ căn cứ để nhận định về sự cố gắng cải tạo của phạm nhân. Đối với Tòa án Nhân dân khu và Tòa án Nhân dân Tối cao khi xét giảm án tù thì ngoài việc nghiên cứu hồ sơ cải tạo của phạm nhân, cũng cần nghiên cứu cả hồ sơ và bản án của phạm nhân.
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